

耶路撒冷这事 特朗普要来真的?

承认为以色列首都可能在中东引发动荡

美国政府官员5日傍晚在一场白宫吹风会上说,总统唐纳德·特朗普6日将宣布承认耶路撒冷为以色列首都,同时启动美国驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程,但不会立即搬迁。

博联社总裁、国际问题专家马晓霖说,特朗普表态将打破20多年来美国就耶路撒冷地位相对超脱和中立的立场,折损美国自诩中东和平进程“监护人”和主要推动者的声誉和地位,对巴以和平进程构成重大打击。

兑现承诺? 称驻以使馆不会马上搬

把驻以使馆搬到耶路撒冷是特朗普去年竞选总统时的承诺。这些不愿公开姓名的美国官员说,特朗普坚持必须兑现这一承诺,但搬迁不会马上着手。特朗普将下令国务院启动驻以使馆搬迁进程,整个过程需要“几年”。

马晓霖说,尽管特朗普事先给巴勒斯坦、约旦等国打过“预防针”,这些国家会做什么样的表态还需观察。“耶路撒冷不是一般议题,远不是选边站队的事,关系到伊斯兰世界情感……对美国与伊斯兰世界关系会产生长远影响。”

耶路撒冷地位是巴勒斯坦与以色列分歧最严重的议题之一。以色列在1967年中东战争以后吞并东耶路撒冷,宣布整个耶路撒冷为以色列“永久、不可分割的首都”。巴勒斯坦坚持要求把东耶路撒冷作为巴方首都。国际社会普遍不承认耶路撒冷的主权归属以色列。

美国政府长期以来的政策是,耶路撒冷地位须由巴以谈判确定。

中国现代国际关系研究院美国所学者孙成昊说,特朗普以实际行动挑战最敏感的耶路撒冷地位议题,触及巴勒斯坦、阿拉伯和伊斯兰国家的“红线”,彻底动摇所谓“两国方案”的基础,导致巴以和谈可能无法推进。

专家:特朗普的决定是“一招臭棋”

在美国中东政策层面,马晓霖坦言,特朗普的决定是“一招臭棋”。

“首先,它意味着贝拉克·奥巴马政府与伊斯兰

世界缓和关系的努力倒退,导致去年奥巴马访问沙特阿拉伯、与阿拉伯和伊斯兰国家针对伊朗所建联盟的解体。”

“第二,它会刺激新一波反以色列乃至仇视犹太人的激进浪潮,可能导致恐怖主义和极端主义围绕耶路撒冷走向有新发酵;第三,它将激起新一轮仇美情绪,把中东巴以之间的矛盾焦点重新转为美国与阿拉伯和伊斯兰世界的矛盾,不利于美国在中东推行自身战略,也不利于美国在中东维护长远利益。”他补充说。

白宫高级顾问、特朗普女婿贾里德·库什纳正牵头制定美国中东政策,预计明年年初公布。马晓霖说,特朗普上台以来,至今没有形成完整对外战略和外交框架,基本确定的是美国在中东呈战略收缩态势,重点是维护以色列安全、维护美以同盟、确保石油对外出口管道畅通、打压伊朗等与美国对立的国家以及反恐等。

“现在他重用库什纳及其团队制定中东政策,会破坏美国在中东一系列所谓‘重点突出’的方向。”

孙成昊说,特朗普在中东推进的政策路线颇有“逢奥必反”意味,但他身边缺乏真正的“中东通”,加上亲以派势力增强,导致中东政策制定缺乏与阿拉伯国家沟通,难以得到阿拉伯世界理解和支持,势必引发不满。

想强势回归中东,寻觅抓手?

按美国官员在吹风会上的说法,承认耶路撒冷为以色列首都承认“历史和现状”,而不是一项“政治决定”。这些官员说,几乎所有以色列政府机构和议会都在耶路撒冷,不在特拉维夫。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说,特朗普今年内外政策“成绩单”略显寡淡,或许希望兑现一些竞选承诺,给自己“加分”。

按刁大明的观点,从在中东制衡对手的角度看,俄罗斯今年4月承认西耶路撒冷是耶路撒冷首都,强调推进和谈,“特朗普要为美国创造回调中东、抗衡俄罗斯的机会,估计得反弹琵琶”。

“特朗普想强势回归中东,不断找抓手,”刁大明说,“他似乎想制造更大矛盾,主动设置议题,给美国回归创造机会。”

据新华社

气候变化可能增加一些地区内战风险

据新华社电 墨西哥伊比利亚美洲大学5日发布的一份研究报告显示,气候变化会从多方面对社会造成影响,比如可能增加某些地区发生内战的风险。

这份名为《气候变化、自然灾害及其宏观经济效应》的研究报告指出,在非洲撒哈拉地区,气候变化可导致一些国家收成减少、食物匮乏,进而引发争夺可种植土地的纷争,这些国家次年发生内战可能性可增至50%。

报告还指出,近几十年里,由于气候变化的影响,洪水和龙卷风等自然灾害的数量在惊人地增长。在自然灾害造成的经济影响方面,伊比利亚美洲大学的研究人员指出,自然灾害将减少生产活动、影响贸易平衡、使财政状况恶化、加剧贫困水平。

此外,自然灾害对弱势群体的影响很大,进而加剧社会不平衡。无论富裕国家还是贫困国家都有可能遭受自然灾害,但发展水平较落后的国家更难走出灾害阴影。

报告呼吁国际社会在科学技术、公共政策和资金投入等方面采取措施,应对气候变化带来的各种挑战。

以色列宣布正式列装F-35战机

据新华社电 以色列国防军6日宣布,从美国引进的9架F-35战机正式列装以色列空军“金鹰”140中队。

以色列空军司令阿米卡姆·诺金在一封给以空军内部人员的信件中表示,以色列空军需要高质量的空中力量来应对中东地区不断演变和复杂的挑战,F-35战机的入列恰逢其时,以色列空军的能力将提升到一个新水平。

以色列军方还称,以色列是目前世界上除美国以外第一个正式列装F-35战机的国家,这再一次表明以色列和美国之间的特殊战略关系。

值得注意的是,以色列空军自2016年12月接收首架F-35战机后经过了为期一年漫长的装备适应和调整换装期,最终选择在美国总统特朗普即将宣布承认耶路撒冷为以色列首都之际宣布正式入役。

F-35战机是美国与部分盟国合作研制的第五代多用途作战飞机,配有新型航电设备,具备雷达隐身能力。根据以色列与美国达成的协议,以色列将从美国购买共50架F-35战机。

坚持锻炼六周即可助防肠癌

据新华社电 坚持锻炼有益身心早已为众人所知。美国一项研究首次发现,坚持锻炼6周即可改变肠道菌群,从而有助于预防肠癌。不过,研究人员还发现,一旦停止锻炼,这种正面作用即告消失。

伊利诺伊大学研究人员招募18名偏瘦女性和11名肥胖女性,让她们每周锻炼3次,每次从30分钟中等强度锻炼到1小时高强度锻炼不等。坚持6周后,她们停止锻炼6周。研究期间,这些女性的饮食没有变化。研究人员在锻炼前后分别采集这些女性的排泄物样本,结果发现,坚持锻炼6周后,她们体内与肠道菌群相关的丁酸盐水平提高,后者能够增强肠黏膜免疫屏障作用,从而阻止细菌及其代谢产物等进入血液、引发炎症反应。研究人员还发现,停止锻炼后,这种正面影响会消失。

加州山火肆虐

■美加州文图拉县4日突发林火。5日,在强劲风力、干枯植被的助力下,美国南加州多地山火肆虐,数以万计的民众被紧急撤离,数百计的建筑物被烧毁。图为当地居民站在被林火焚毁的房屋前。新华/法新

